

做衡阳教育的领头雁

衡阳市八中举行 2018 年秋季开学典礼暨第34 个教师节表彰大会

■文/图 本报记者 金 灿

本报讯 新的学年承载着新的梦想,新的征程孕育着新的挑战。9月7日上午,衡阳市八中2018年秋季开学典礼暨第34个教师节表彰大会在该校藿馨文化广场举行。全校师生齐聚广场,带着对新的学习生活的向往与美好未来的憧憬,开启新征程,谱写新篇章。

典礼上,市教育局党委书记、局长程少平充分肯定市八中所取得的各项成绩。他深情寄语:市八中要做衡阳教育的领头雁。要做党建工作、团建工作的领头雁,做师资队伍建设的领头雁,做学生发展的领头雁,做校园文化建设的领头雁,做教研教改、迎接高考新挑战的领头雁。在各方面充分发挥了引领示范作用,为促进衡阳市基础教育发展做出更大的贡献。同时,在第34个教师节即将来临之际,程局长给全体教师送上了节日的问候与祝福。

校长龚彩福发表了热情洋溢的开学典礼致辞,并以“规则”为课题给学生们上了生动的“开学第一课”。龚校长的讲话很“接地气”,带给全校师生的不只是愉悦的心情,更是精神和智慧的分享。龚校长的谆谆教诲催人奋进,给全体师生指明了新学期的奋斗目标和努力方向。

校党委书记熊晓民宣读了以“禹班



开学典礼暨表彰会现场

建设教育奖励基金”“三鹰(地产)教育奖励基金”“火电网教育奖励基金”和“雏鹰英才奖”命名的各奖项获奖先进集体和先进个人,受到表彰的年度十佳党员、高考功臣、优秀班主任、十佳教师、优秀新生个人和优秀班集体、团支部代表分别上台领奖。

典礼上,学校接受了罗小兰等5位校友的对母校的捐赠。随后,教师代表、学生代表、家长代表分别发言,表达了对工作、对学校、对老师的热爱、喜爱、敬爱之情。

典礼在热烈庄重的高一授旗仪式和全体学生宣誓后圆满结束。

君子风范 暖意教育

——读《办一所有温度的学校》

刘艳琳

四月间,读到仲辉校长书稿的清样时,到处是春的消息——风轻云盈,莺飞草醒,恰是袁枚笔下的“酿花天气”,有温度,有香气。

拿到弥漫着墨香的新书时,已是八月,是收获的季节。

九年前,博士毕业论文的后记里,除了感谢导师与父亲之外,我第一个感谢的就是仲辉校长,感谢他当年作为上司,以伯乐之心意与行动,给我一个那么好而高的平台,予我诸多激赏,这奠定了我此后人生路上丰沛的自信与勇气。人生,路迢迢,如此知遇恩泽,是人生底色中永恒的光影。一如书名中的关键词,“有温度”——仲辉校长,从来就是这样一个人……

十多年前,一次会议的前夕,仲辉校长与我谈教育的画面,如在眼前……作为他多年的挚友,如今捧着这本书——凝聚着他几十年基础教育实践的思想精华的一本书,思绪万千,有由衷的感动与骄傲!

曾经,我也是一位中学老师,翻开这本书的一些篇章,有往事重来的亲切。

我们每一个人,都与基础教育息息相关,都是基础教育的亲历者与旁观者,所以,任何人都可以理直气壮对基础教育指手画脚,而后,又可以迅速地事不关己地转身而去。就像如今的高铁时代,人们已经习惯隔着车窗观望飞逝而过的景象碎片。可是,无论如何,也必须有人回过头去重新收拾时间与经历带来的得失经验,从这个意义上来说,我敬重仲辉校长,在基础教育这样一个谁都可以发声的喧嚣世界里,他勇敢地做了这样一个收拾者——不只是身体力行地实践与探索,更有一以贯之的反省与思考。

黄庭坚《题高君正适轩》诗云:“豁然开胸次,风至独披襟。”有抱负,

有格局,有胸次,真性情,意气风发……仲辉校长恰是这样的人。从基础教育的一线教师做起,再到一个教育集团的管理者,他既有一种沉醉教育的纯然与诗心,又时刻保持着一份自省与警醒。一所学校,能办得如此有声有色,最重要的是它的校长。校长的学识、眼界、气度,很大程度上决定了一所学校的品位高低。

衡阳市一中的前身,是为了纪念与弘扬王船山精神而创立的船山书院,仲辉校长从先哲王船山先生的思想精髓谈起……心存“船山精神”活水,有温度,自然会有声音荡漾:

教育的功能到底是什么?这是一个教育管理者、教育者首先要思考的一个命题。——这是仲辉校长铿锵有力的声音。

仲辉校长从多年的教育实践经验中总结出:“教育即是服务”。这是衡阳市一中的办学定位,他一直在思考,如何“创造适合学生的教育”,他从温度文化的建设做起,延展到温度课程的设计,温度课堂的创建,温度德育的熏陶,而后,水到渠成地有了温度故事。尤其让我动容的是“温度故事”这个章节中讲述的师生之情。仲辉校长用他的生命体验,为师生关系做了最温暖的诠释。师生关系,说白了,就是人与人的关系。人与人的关系如果发生了问题,在所有领域所有层面都会发生问题。最残酷的就是偶尔惊闻的杀师案件,让人悲痛叹息……其实,我想悲情是可以避免的。曾经在给师范专业的毕业生上最后一堂课时,谈到作为一位老师的基本素养时,我提到情绪体察能力这一点:作为教育行为的主导者,所有的教育行为,不只是你认为正确你就可以严厉地贯彻一切,一定要用心体察每一个教育行为过程中学生的情绪流动。比如,一位一向学习优秀且对师长谦和有礼的学

生某一次却无故抵触某一件事,你的第一反应不应该是因为他的反常而勃然大怒,而是要迅速反应他怎会如此反常?温情询问他,了解他的心结所在并合理疏导……我想,从社会学心理学层面落实到实践层面,正是仲辉校长这本书中所倡导的有温度的教育。说到底,教育的功能不仅仅在于教知识,更在于师生之间情绪流动带来的灵魂层面的相互滋养。

陈丹青老师说过:“什么是师生关系?以我的理解,大致是教与学的关系,长与幼的关系,引导与成长的关系……这些关系,现在变成了赤裸裸的利益关系。”这样的教育现状,谁也无法完全彻底改变,除非改变自己,改变自己是可能的,于仲辉校长来说,办一所有温度的学校,营造温馨的校园文化,给学生最适合的教育,最终营建温暖的亦师亦友的师生关系,是他可以做的,他做到了,如今他把他所做的记述下来,真是令人感慨。

令人佩服的还有衡阳市一中的全体教师,因为他们,温度学校才可能从蓝图变为现实。我的书房外,是某师范大学附中的操场。开学伊始,晨与暮,操场上频频有各种集会。广播里间或播放温情的歌儿。此刻,当我准备合起书本时,窗外突然传来欢呼声,热切亦温暖,学生们在迎接新老师。接着广播里传来附中新老教师的就职誓言,一个个的。凝神细听,略带乡音而又温情的普通话,可以肯定新教师来自全国各地。想象着这些年轻老师郑重、端方的模样,为教育而聚的初心,莫名动容……嗯,师为师,生为生,彼此温情以待,彼此成就未来,多好!

祝福仲辉校长,祝福他钟爱的衡阳市一中教育事业欣欣向荣。

(作者为长沙理工大学副教授,韩国又松大学交流教授,美国纽约州立大学访问学者,文学博士。)

教育短波

全省大学生电子商务竞赛揭晓

衡阳师院 两项目获一等奖

■本报记者 金 灿

本报讯 最近,省教育厅、省商务厅通报了2018年湖南省大学生电子商务竞赛获奖名单。衡阳师范学院两个学生团队的项目在有湖南大学、中南大学、湖南师范大学等众多湖南名校学生团队参加的比赛中,不畏强手,力压群雄,夺得两个一等奖。衡阳师范学院还获得了优秀组织奖。

本次竞赛共有38所高校的1151个学生团队参加。经竞赛组委会组织专家评审并公示,省教育厅、省商务厅审定,共评选出一等奖12项,二等奖19项,三等奖23项。衡阳师范学院TPT团队的“意春秋——基于互联网模式下的传统文化真人体验”项目、有墨团队的“有墨——基于互哺模式的传统文化电子商务”项目均获得了一等奖。

我市高端学术论坛 “衡山论坛”开讲

■通讯员 傅跃龙

本报讯 9月7日,我市首个定期高端学术论坛——衡山论坛第一期在南华大学MBA中心开讲。市政协委员、南华大学教授、国家自然科学基金项目负责人谢荷峰博士主讲“管理研究中的选题”。

讲座中,谢荷峰结合自己申报国家自然科学基金项目的成功经验,以及长期企业管理实践与理论研究的体验,生动而又细致地介绍管理科研选题的价值、选题的基本原则、科研选题的类型、科研选题的过程与选题设计。

本次论坛由南华大学经济管理与法学院学院主办、衡阳市蓝墨水智库研究院协办。衡阳市蓝墨水智库研究院部分专家和南华大学相关教师、研究生共百余人聆听了讲座。

市华新实验中学 表彰 7 位师德师风标兵

■通讯员 甘晋源

本报讯 9月10日下午,市华新实验中学多媒体教室气氛热烈,全体教师欢聚一堂共同庆祝第34个教师节。会上表彰了7位师德师风标兵。

表彰会上,校长罗树春勉励全校教师见贤思齐,争做“四有”教师,为华新实验中学提档升级贡献出一份力量。学校党总支书记文瑛希望大家向这7位德、能、勤、绩的标兵看齐,从小事做起,从身边做起,践行“立德树人”诺言。孙晓玲老师代表受表彰教师在大会上作了发言,用自己25年的从教生涯从多个方面阐释了自己对师德的理解。

市田家炳实验中学 庆祝第 34 个教师节

■通讯员 胡晨晖

本报讯 为培树典型、表彰先进,进一步激励广大教职员献身教育事业,建设一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质教职工队伍,推动学校师德师风建设再上新台阶,9月9日上午,全校教职工欢聚一堂,共同庆祝自己的节日——教师节。

唐跃校长在大会上作了发言,他回顾过去一年学校所取得的成绩,深情寄语全校教职员,要发扬“甘于奉献”的田中精神,强化“质量立校”意识,使学校的各项工作再上新台阶。谭书记对全体教师提出了三点要求:厚于德、诚于信、敏于言。

会上表彰了14位“优秀教师”和12位“优秀班主任”。